

KATOLIKUS ÉLET

KISTARCSA

Krisztus a lelkek Királya



Az egyházi év végéhez értünk. Üdvösségük történetét végig jártuk. Végig kísértük Jézust Betlehemről a mennybemenetelig. Találkoztunk a gyermek Jézussal. Találkoztunk a tanítványokkal. Megcsodáltuk színeváltozását a Tabor-hegyen. Örömmel néztük a szegényekkel, betegekkel való törődését. Hitünk megtanított arra, hogy nem ért véget élete a mennybemenetellel; ott ül az Atya jobbán, és el fog jönni, mint győzedelmes Király a világ végén.

A király szó hallatán, egy letűnt államforma jut eszünkbe. Arany, csillogás, korona, jogar és egyéb érdekességek. Ha Krisztus Királyról beszélünk, akkor mi másra gondolunk. Mi csak azért használjuk a király

szót, hogy hűek maradjunk a Szentírás kifejezéséhez. Ahhoz a jelenethez, amikor Pilátus megkérdezte a megalázott Jézust: tehát király vagy te? Igennel válaszolt, de hozzátette: az én országom nem e világból való. Pilátus valószínű elmosolyoghatott a választott nép vádján: királlyá teszi magát. Ez a király nem veszélyezteti a római császár hatalmát. Megerősödik benne az a gondolat, hogy Jézus ártatlan. De Pilátus gyáva, nem merete megvédeni az ártatlan Jézust. Kiadja őt a lázadó népnek. Ők gondoskodnak királyi korona helyett töviskoronáról, jogar helyett nádpálcát adnak kezébe, királyi bíborpalást helyett vére fedi, takarja be őt. Végül a kereszt trónjára feszítik őt. E királyság szomorú pillanatában két tábor áll Jézus előtt: akik tiltakoznak királysága ellene, és akik elfogadják őt lelkük Királyának.

Az én királyságom nem e világból való, mondja az Úr Jézus, de mégis ebben a világban kell megvalósítani. Nem földi országot akar, nem politikai, katonai hatalmat, hanem olyan közösséget, ahol az Isten törvényei uralkodnak. Krisztus Király nem csak az örök élet örömeit kínálja, hanem a földi élet fontosságát is hangsúlyozta. A földi életünkön keresztül kell kiérdemelnünk a másik életet. Krisztus országa másként alakult ki itt a földön, mint a politikai hatalomé. Nincsenek gyilkos fegyverei. Krisztus földi országának fegyverei: az imádság, a tanítás, a szeretet. Katonái a vértanúk, a szentek. Nincs szükség harcos, gyilkos kezekre.

Krisztus országának polgárai itt élnek, magukon hordják az emberi gyarlóságokat, hibákat, és igyekeznek meghalni a bűnnek, és egy új életre feltámadni. Krisztus Egyházára bizta országának kiépítését. Ezer és ezer ellenséggel szemben mégis nyugodtan áll a történelem viharában, mert bíz a Királyában. Sokszor támadják Krisztus Egyházát, mint a tudomány kerékkötőjét, mint a haladás ellenzőjét. Ilyenkor az egyház rámutat azokra a Krisztust nélkülöző szörnyű állapotokra, amikor a rabszolgaidőben nem volt értéke az embernek, amikor a nőknek nem volt joguk. Minél messzebb került az ember az egyháztól, annál hangosabb lett, sőt keményen vált.

A keresztény ember számára Krisztus a Király. Felnézek rá, tanítását értékesnek tartom, és igyekszem teljesíteni, így készen állok Krisztus Király szolgálatára.

Somlai József plébános

Az advent embere, Keresztelő Szent János



Az adventi szent idő igazi útkészítője, az Ószövetség legnagyobb profétája, keresztelő Szent János. Hídverő az idők fordulójánál. Egyik lába még az Ószövetségben, a másik lába már az Újszövetségbe nyúlik. Boldog volt, mert láthatta azt, aki után az emberek évezredek keresztül csak vágyakozni tudtak. Nézzünk fel erre az emberre, az útkészítő emberre, az acélemberre.

Isten irányította életének kezdetét. Csodálatos volt életének hajnala, a születése. Gábor angyal jelent meg Zakariásnak, a zsidó papnak és közölte vele: örömid és vigasztalód lesz gyermekedben, mert nagy lesz ő az Úr előtt, bort és részegítő italt nem iszik. Zakariás az apa nem hitte el a gyermek születését, ezért megnémult. Amikor a gyermeke születése után nevet adtak, a János nevet, apja visszanyerte beszélőképességét. A jelenlevő rokonok csodálkozva kiáltottak fel: mi lesz ebből a gyermekből, hiszen az Úr keze van rajta. Boldog az a mai gyermek, ahol nem a sátáni kéz van jelen, hanem az Úr keze, a vigyázó környezetén keresztül.

A második kéz Keresztelő Szent János életében a szülők keze, születésétől kezdve. Voltak olyan zeneszerzők, (például: Liszt Schumann, Mozart stb.) akik négykezes darabot írtak. Tehát két személy

ült a zongoránál, és így játszották el a négykezes művet. Négykezes nevelést adtak Zakariás és Erzsébet gyermeküknek. A maguk Istent szerető életüket adták át gyermeküknek. Szent Lukács így írja le életüket: Mindketten igazak voltak Isten előtt, fedhetetlenül élték az Úr minden parancsát. Az ő családi otthonukban mélységes vallásos élet uralkodott. Ezért tudott Zakariás a gyermeke névadásánál hálaadó imát mondani. Ez az imádás volt a bölcsődal, melyet a kemény férfi imádkozott gyermekéért. Dicséretes, amikor az édesapa imádkozik gyermekéért.

A harmadik kéz Keresztelő Szent János életében a saját keze volt. Az ifjú keze és a felnőtt keze. Hogy mivé lesz egy ifjú, abba döntően beleszól az ő akarata, az önnevelés, fegyelmezettsége. Az ifjú János valószínű szülei halála után vonult a pusztába. Mit ír róla az evangélista? Növekedett és erősödött lélekben, a pusztában, fellépésének napjáig. Elvonult és készült hivatására. Ruhája teveszőr, lakása barlang, étele erdei gyümölcs és méz. A családi ház nyugalma, kényelmét felcserélte a kemény pusztai életre. A kemény kéz felnőtt korában is jelen volt. Amikor szólni kellett, figyelmeztetést kellett adni, bátran szólt. Szólt egyéneknek, csoportoknak. A bátorság legcsodálatosabb jelene akkor volt, amikor Heródest kellett figyelmeztetni. Tudta mi következhet az igazság bátor kimondása után. A kemény kéz vezethette el a vértanú halálig.

Küldetését teljesíteni tudta, mert segítő kezek voltak életében. Engedte, hogy a segítő kezek feladatának teljesítésében szerepet vállaljanak. Akarta, hogy saját keze is szerepeljen életében. Nem könnyű alakítani az életünket. Keresztelő Szent János ezt tette. Küldetésünket csak úgy tudjuk teljesíteni, ha engedjük a segítő kezeket működni.

Somlai József plébános

Ezer vágyam feléd eped:
Mikor jössz, Jézus? kérdelek.
Mikor vidítsz föl engemet?
s elégíted ki lelkemet?

Ég országának népe, szállj,
ajtót, kaput elébe tárj,
köszönts a győztest, harsonálj:

Üdvözlégy, Jézus, nagy király! (Szent Bernát Ujjongása Jézus nevére,
Babits Mihály fordítása)



Advent 2007

Mikor az Interneten kerestem adventi szokásokat, magyarázatokat a keresőprogram a többek között az alábbi találatot mutatta:

ADVENT : Széles termékínálat, olcsó **ADVENT** árak : Minden ami: **ADVENT**.

Azért, hogy Jézus eljövételének ünnepe ne a kereskedelem diadalaként maradjon meg emlékezetünkben, hanem családunk, gyermekeink számára a lelki élmények legyenek a meghatározóak, megpróbáltam összegyűjteni Adventről mindent, amit lehet.

Az advent a latin adventus szóból származik, jelentése: megérkezés. Az „*adventus Domini*” kifejezésből származik, ami annyit tesz: „*Úr eljövetele*”. A karácsonyra való előkészület ideje, kezdete András naphoz (nov.30.) legközelebb eső vasárnap. Ma a karácsony előtti négy hetet nevezük adventi időszaknak. Korábban hat hét volt, akkoriban Szent Márton napjától számították.

Régebben éjféle harangzúgással jelezték kezdetét, egyben az egyházi év megnyitását is. Régi szokás templomainkban, hogy az adventi hétköznapokon hajnali, úgynevezett *rorate* misét végeznek.

Ebben az időben sokszor felhangzik a csodálatos gregorián himnusz: *Rorate, coeli desuper, et nubes pluant justum – Harmatozzatok, égnek onnan felülről, és felhők hozzák az igazat.*

BALÁSSY LÁSZLÓ

Ádventi harangszó

*Selymes harangszó öleli a tájat,
Sok-évezredet keltő, lágy zene,
A lelkeken át ringatózva árad,
S dallama már az Öröm éneke.*

*Fent: homályból kibomló, tiszta tenger.
Dércsipkés fák alatt térdel a csend,
A halk szélben fenyők illata lebben,
S a Pusztában Kiáltó hangja zeng.*

*A Szeretet jön! Mérföldes évek
Messzeségéből a világba lép.
Redőtlen úton közeleg az Élet,
S zengő sugárral meghasad az ég.*

Az adventi koszorú fenyőből készül, rajta három viola és egy rózsaszín gyertya. A templomokban és családi otthonokban egyaránt elhelyezik, és a négy adventi vasárnap, vagy már előző este mindig eggyel több gyertyát gyújtanak.

Az adventi koszorú ötlete viszonylag újkori. 1838-ban Johann Heinrich Wichern protestáns lelkész az általa alapított gyermekotthon egyik termébe egy hatalmas csillárt készített fából. Erre a csillárra minden egyes istentisztelet alkalmával egy gyertyát tűzött. Ez a szokás hamar követőkre talált, de csak 1860-ban alakult ki az a forma, hogy csupán csak négy gyertyát, az advent négy vasárnapjának jelképét tűzték a koszorúra. Advent harmadik vasárnapja a *gaudete* (örvendjete!) vasárnap kiemelkedik a többi közül, advent második felének kezdetét jelzi. Színe a rózsaszín, amely az örömet szimbolizálja.

Az adventben a keresztény ember készül karácsonyra, Krisztus születésének ünnepére, de egyben Krisztus világvégi eljövételére is.

Adventi naptárt már hetekkel karácsony előtt mindenfelé vásárolhatunk. A préselt ajtócskák mögött kis ajándék-meglepetések várnak a gyermekekre. Mindig 24 ajtócska, 24 zacskó vagy csomagocska van a naptárban, hogy december minden napjára jusson egy ajándék szentestéig.

(Összeállította: Galántai Viktor)



„Amik vagyunk: semmi, amit keresünk,
az minden.”

Friedrich Hölderlin

Szent András apostol

Szent András apostol egyike volt a tizenkét tanítványnak, akik szem- és fültanúja lettek Jézus Krisztus földi művének. A Galileából (nemzsidók-tartománya) származó András testvére volt Simon Péter, akit Jézus az egyház alapjává tett meg. András Isten-keresésére jellemző, hogy a Jézus szolgálatát előkészítő utolsó zsidó próféta, Keresztelő János tanítványává szegődött, majd miután szolgálata csúcán Keresztelő János rámutatott az "Isten Bárányára" (Jézusra), András azonnal Jézus követője lett. Testvérét, Pétert is András vitte Jézushoz, s míg András a maga elhatározásából akart Jézus tanítványa lenni, addig Pétert Jézus szólította fel erre a szolgálatra. Így a két testvér otthagya a halászéletet és háromévnyi tanítványságot vállaltak, utána pedig életük végéig tanúságot tettek szerte a világon, és az igazság mellett életük árán is kiálltak.



Az evangéliumokban András apostol a józan gondolkodású, kulturálisan nyitott, tettekre kész tanítvány képét jeleníti meg. Apostoli gondolkodása és tettekre készsége leginkább a kenyérszaporítás csodája alkalmával tűnik ki. Kulturális nyitottságát pedig akkor érzük tetten, mikor a Júdeában örökké fennálló idegengyűlölet ellenére szívélyes az idegen görögökhöz, ugyanis meghallgatja kérésüket, és azt tolmácsolja is Jézus felé. Valószínűleg ezen mélyen emberséges tulajdonságainak köszönhető az is, hogy Jézus feltámadása után az isteni elhívást elsőként Kis-Ázsiában teljesíti, de nem a Pál által látogatott tengerparti területeken, hanem Örményországban és Kurdisztánban, tehát a Fekete-tengertől délre eső vidékeken. Valószínűsíthető, hogy András szeretettel és nem erőszakkal végzett szolgálatának eredménye, hogy a világon először Örményországban lett államvallás a kereszténység. Nyitottságának, megértő szemléletének köszönhetjük talán, hogy a különböző kultúrákban is képviselni tudta Jézus Krisztus evangéliumát, feltehetően nem olyan formán, hogy a számára újszerűnek tűnő kultúrára ráerőszakolta a sajátját a hozott üzenet megértése végett, hanem ő vette magára az adott kultúrát, és annak a népnek a hagyomány-elemeit használva adta tovább a jóhírt. Ennél hatékonyabb misszionáriusi módszer azóta sem létezik.

A szkíták teljesen befogadva Andrást, letelepedett elképesztően magas társadalmukba, és komoly mértékben részt vett Szkítia vallási életének alakításában is. A szkíták zárt és szigorú népükbe és vallási életükbe senkit sem engedtek be ilyen mélyen. Majd András Görögországba, majd achaiiai Petra városába ment. Petrában komoly hitvitát folytatott a királlyal. A hitvita végeztével börtönbe vetették és keresztre feszítették Kr. u. 60-ban, a legendák által tanúsított ún. „Andráskeresztre” (X formára ácsolt kereszt).

Egyházi ünnepe **november 30-ra** került. Erekllyei Petrában található, vértanúsága helyszínén.

András apostol nagyon fontos személy a magyar nemzet emlékezetében. Annál is inkább, mivel a magyarság önmagát szkítának jelölte meg ezeréven át, és számtalan szkíta-hagyomány mutatható ki a mai napig a gazdag magyar kultúrában. Továbbá a honfoglaláskori arab és európai írók mind, de a magyarság szövetségesei és ellenfelei is mindannyian szkítának nevezik a magyarokat. A szkíta emlékezet ezért megtartotta azt a hagyományt, hogy a magyarság a jóhírt elsőként nem térítőpapoktól, hanem András és Fülöp apostoltól, Jézus két tanítványától kapta. Éppen ezért nem véletlen, hogy a Kárpát-medencében épített első keresztény templomok zöme Szent András tiszteletére épült. Valószínűleg eme régi keresztény hit miatt jellemző lelete a magyar honfoglaláskori síroknak a kereszt. Továbbá fennmaradt egy kevés információ a magyar táltos-hagyományokból is, mely alapján a magyar táltosok önmagukat az András apostol által hozott hit örököinek tartották, az általuk újnak nevezett, "római hittel" szemben. Ez a hivatástudatuk még a 20. században is élénken élt. Szent András apostol képe a magyar koronán is fellelhető a szkíta hagyománynak megadva a tiszteletet.

"Én vagyok a Szeplőtelen Fogantatás..."



A Boldogságos Szűz Mária Szeplőtelen Fogantatásának tételét IX. Piusz pápa 1854. december 8-án mondta ki. A szenthagyományban ez a hittétel is bejárta a dogmafejlődés útját.

Az egyházatyák a bibliai Ádám–Krisztus párhuzam alapján megalkották az Éva–Mária párhuzamot, s ezzel az Ószövetség rejtett üzenetei érthetőbbé váltak, Mária és egyszülötté, Krisztus egészen sajátos, szentségi kapcsolatba kerültek. Mária szentségéről az atyák serege értekezik, s az iránta megnyilvánuló *hyperduliát* személyének a bűn valamennyi fajtájával való összeférhetetlenség hangoztatásával támasztják alá. Szent Ágoston a pelágiánusokkal vitázva állítja, hogy a „bűn minden ember számára alapadottság kivéve azonban Szűz Máriát, akiről az Úr Krisztus méltósága miatt egyáltalán hallani sem akarok, ha a bűnről van szó”.

December 8-án a Szent Péter-bazilikában IX. Piusz pápa intonálta térden állva a *Veni Creator* himnuszt, majd az *Ineffabilis Deus* kezdetű bullát maga olvasta föl. Végül megindult hangon segítségül hívta a Szentháromságot és az apostolfejedelmeket, s a *definimus, decretamus et confirmamus* szavakkal kezdve kihirdette a kötelező erejű megerősítést. A jelenlévőket a dogma szövegének előszöri hallása lenyűgözte, amint erről a viz-

szaemlékezések egybehangzóan tanúskodnak. Ezt követően, általános megindultság közepette a pápa intonálta a *Te Deum* himnuszt, megáldott egy aranyból készített, díszes művű koronát, s azzal a IV. Sixtus kápolnájában álló Szűz Mária-szobrot megkoronázta. Az ünnepnap estéjén egész Róma fényárban úszott.

„A kimondhatatlan Isten (...) kezdettől fogva és a századok előtt egyszülött Fiának anyát választott és rendelt, hogy a Fiu testet öltve az idők boldog teljességében tőle megszülessék. Ezt az anyát az összes teremtményekhez képest annyira megajándékozta a szeretetével, hogy egyedül benne lelta a saját akaratahoz legközelebb álló tetszését. Ezért messze megelőzve az összes Angyali Szellemeket és az összes szenteket, oly csodálatosan elhalmozta Őt minden égi kegyajándék bőségével istenségének kincsesházából, hogy ő maga a bűn minden szennytől mindig teljesen mentesen és egészen szépen és tökéletesen az ártatlanság és a szentség teljességének azt a példáját adja, amelynél nagyobb az Isten alatti világban nem képzelhető, és el sem lehet gondolni, hogy Istenen kívül bárki elnyerhesse.

Így tehát mindenképpen illő volt, hogy ő mindig a legtökéletesebb szentség diszeivel fölékesítve tündököljön, és teljesen mentes lévén még az áteredő bűn szennytől is, az öskigyón a legnagyobb győzelmet arassa, ő, az oly tiszteletreméltó anya. Az Atyaisten úgy rendelkezett, hogy egyszülött Fiát - akit úgy szeretett szívből, mint önmagát, hiszen önmagával egyenlőnek nemzette - úgy adja oda anyjának, hogy természet szerint az Atyaistennek és Szűznek egy és ugyanazon közös Fia legyen. Maga a Fiu választotta őt, hogy valóságosan a maga anyjává tegye, és akitől a Szentlélek azt akarta és eszközölte ki, hogy tőle, az anyától fogantassék és szülessék meg, akiből ő származik.

A Szent és Oszthatatlan Háromság tiszteletére a Szűz Istenanya dicsőségére és ékességére, a katolikus hit fölmegeasztalására és a keresztény vallás növelésére Urunk Jézus Krisztusnak, Szent Péter és Pál apostoloknak tekintélyével és a sajátunkkal kijelentjük, kihirdetjük és meghatározzuk, hogy az a tan, amely azt tartja, hogy a Boldogságos Szűz Mária fogantatásának első pillanatában, a mindenható Isten egyedülálló kegyelméből és kiváltságából, az emberi nem Üdvözítőjének, Jézus Krisztusnak érdemeire való tekintettel, az áteredő bűnnek minden szennytől eleve megőrizve mentes volt: Istentől való kinyilatkoztatás, és ezért erősen és állhatatosan kell hinnie minden hívőnek.”

Mindezzel Szűz Mária azt a szoros kapcsolatot akarta kifejezni, mely őt az egészséghez és az élethez fűzi - állapítja meg üzenetében a Szentatya. A halál az eredeti bűn által lépett a világba. Isten Jézus Krisztus érdemeire való tekintettel megőrizte Máriát a bűn minden foltjától, és az üdvösség, az élet elérkezett hozzánk. A szeplőtelen fogantatás tehát ígéretes hajnala Krisztus szikrázó napjának. Jézus halálával és feltámadásával visszaállította a teljes harmóniát Isten és ember között. Ha Jézus az élet forrása, aki győzedelmeskedik a halálon, Mária a figyelmes édesanya, aki ismeri gyermekei vágyakozásait, megszerezve számukra a test és a lélek egészségét.

Korunk nagy haladást ért el az élet tudományos megismerésében, melyet Isten ajándéku adott nekünk, és ránk bízta e kincset. Az életet befogadni, tisztelni és védeni kell fogantatásától egészen a természetes halálig. Ugyanakkor a családot is védelmezni kell, mert az minden születő élet bölcsője.

XAVÉRI SZENT FERENC

*Spanyolország, Javier vára, 1506. április 7.

+ San-Csao (Kína partjainál, Kanton mellett), 1552. december 3.



(Afrika legdélebbi pontja) Kínáig terjedő terület tartozott hozzá. 2 évet töltött Japánban. Leghőbb vágya az volt, hogy eljusson Kínába, és ott is hirdethesse az evangéliumot, de 46 évesen, 1552-ben, éppen Kína partjai előtt halt meg.

Mi indította Ferencet arra, hogy elhagyja hazáját, Európát, az egész akkori kultúrvilágot, és Krisztus nyomába szegődve távoli vidékre menjen? Engedelmisség? Igen, engedelmeskedett Krisztus parancsának: »Menjete tehát, és tegyetek tanítvánná minden népet. Kereszteljétek meg őket az Atya és a Fiú és a Szentlélek nevében, és tanítsátok meg őket arra, hogy megtartsák mindazt, amit parancsoltam nektek! És íme, én veletek vagyok minden nap a világ végéig!« (Mt 28, 19-20). És engedelmeskedett Máriának is: »Tegyetek meg mindent, amit mond!« (Jn 2,5). Vagy kalandvágy hajtotta? Igen, Krisztus hívta őt kalandra, és ő teljes szívvvel, lángoló lélekkel elfogadta ezt a meghívást. Elindult földrésnyi területeket meghódítani Krisztusnak. Missziós tevékenységének 10 éve alatt tömegeket, tizezreket keresztelt meg. Állandóan úton volt. Nagy nehézségei voltak a nyelvvel, főleg a japán nyelv tanulásával. Egyik leveléből tudjuk, hogy negyven napig tartott, amíg japán nyelven el tudta mondani a tizparancsolatot. Meg kellett birkóznia a nyelvi akadályokkal, a kulturális különbségekkel, az életkörülményekkel, de mindent elvállalt azért, hogy Krisztust megismertesse és megszerettesse. Valódi jezsuita volt, aki a rend jelmondatához híven mindent Isten nagyobb dicsőségére tett. Jézus Szívének igazi apostola, akit Krisztus szeretete sürget, és akit Krisztus lelke megszentel. Teljesen odaszentelte magát az Evangélium nagy ügyének. Lángoló szeretet lobogott benne, fáradhatatlanul járta be a messze tájakat, igyekezett hirdetni és tettekre is váltani az evangéliumot. Egész életét odaadta azért, hogy lelkeket ajándékozzon Krisztusnak. Van mit tanulnunk tőle: hősies hűséget Krisztushoz, hitelesen élni keresztény hivatásunkat, és tanúságot tenni róla ott, ahol vagyunk. Az élet minden területén találhatunk missziós feladatokat (család, munkahely, társadalom), ahol nem nyelvi okok miatt nem értjük egymás szavát. Nem kell földrajzilag távol szakadnunk, de a szívtől-szívig, lélektől-lélekkig misszió a mi keresztény feladatunk is.

Ünnepnapja, december 3-a, éppen Advent kezdetére esik, amikor Jézus jön felénk, az Atya misszionáriusa, hogy elhozza nekünk az Atyától az örömhírt. Mária az első keresztény misszionárius, aki Erzsébethez megy, hogy vigye az örömhírt, és segítsen. Ferenc miért ment? Hogy számos népnek elvigye az örömhírt, Krisztus evangéliumát, ezzel segítsen embertársain, hogy a keresztség által eljussanak az üdvösségre.

Ez a baszk származású nemes ifjú, Francisco de Jassu y Javier, 46 évet élt, és missziós működésének csodálatos 10 évével mégiscsak nagy dicsőséget szerzett – de nem magának, hanem Krisztusnak és Egyháznak. Ma név szerint is megszólítjuk őt a Mindenszentek litániájában - közvetlenül Loyolai Szent Ignác után - különleges közbenjárását kérve: Xavéri Szent Ferenc, könyörögj érettünk!

Szilágyi Mária

Spanyol jezsuita misszionárius, India apostola, a Jézus Társasága (jezsuita rend) alapító tagjainak egyike. 1542-1552 között Portugál-Indiában bámulatos sikerrel hirdette az evangéliumot. A jezsuita misszió megalapítója, de az újkori misszió történetének is legnagyobb alakja volt. Példájára ezrek vállalták a missziós küldetést. India és az egész Távol-Kelet védőszentje. Éppen 80 évvel ezelőtt, 1927. december 14-én XI. Pius pápa Xavéri Szent Ferencet Lisieux-i Szent Terézszel együtt a missziók védőszentjévé nyilvánította. Kortársai egy nagyszerű korszak, a megújuló Egyház csodálatos szentjei: Loyolai Szent Ignác, Néri Szent Fülöp, Borromei Szent Károly, Avilai Szent Teréz, Keresztes Szent János.

A fiatal, 24 éves Francisco de Jassu y Javier büszke volt nemesi származására; elismerésre, hírnévre, dicsőségre vágyott. Igen művelt, a párizsi egyetemen magiszteri fokozatot szerzett. De mint minden szentet, egy nap őt is szíven találta Krisztus szava, az evangélium: 28 évesen élete fordulatot vesz, és őt hasonló gondolkodású társával együtt Loyolai Ignác társaságához csatlakozott, így egyik alapító tagja lett a jezsuita rendnek. A Szentföldre szeretett volna elzarándokolni, de a törökök miatt ez lehetetlenné vált. Ehelyett társaival együtt fogadalommal kötelezte magát a pápa iránti tökéletes engedelmisségre. 1540 tavaszán III. Pál pápa egy megbetegedett testvér helyett éppen Xavéri Ferencet küldte Indiába. 2 év múlva, 36 évesen, pápai legátusként, hosszú hajóút után megkezdte missziós tevékenységét Indiában. A Jöreménység fokától

SZENT LÚCIA

December 13.

+Siracusa, 304 körül



Szent Lúcia és Szent Ágota között, annak ellenére, hogy időben távol állnak egymástól, szoros kapcsolat van. Tiszteletük elterjedtsége is megközelítőleg egyforma. Az 5-6. századi legendás szenvedéstörténet szerint Lúcia Siracusa városának egyik legelőkelőbb családjából származott. Lúcia elkísérte beteg édesanyját a mintegy negyven mérföldnyire lévő Cataniába, Szent Ágota sírjához, hogy gyógyulását kérjék. Miután az édes-

anyja meggyógyult, Lúciának volt egy álma: Ágota jelent meg neki, és mint a hűgát megkérdezte, hogy miért az idegenben lévő sírnál keresték a gyógyulást, mikor Lúcia a saját hitével is meggyógyíthatta volna anyját. Ágota megígérte Lúciának, hogy szüzessége és szeretete jutalmaként az Úr általa éppen oly nagy dicsőséget szerez majd Siracusának, mint amelyet Cataniának adott az ő vértanúsága által. Útjukon hazafelé pedig Lúcia megkapta az engedélyt anyjától, hogy ne kelljen férjhez mennie, s amit hozományként birtokol, azzal tetszése szerint bánhat. A szenvedéstörténete szerint Lúciát állítólagos vőlegénye, egy pogány ifjú hurcolta a bíróság elé bosszúból, mert elesett a házasságtól és különösen a hozománytól. A bíró - éppen úgy, mint Ágota esetében - parancsot adott arra, hogy nyilvánosházban gyalázzák meg Lúciát, ha már nem akar férjhez menni. Úgy gondolta, hogy ezzel majd kiűzi a lányból az állítólag benne lakó Szentlelket. Csakhogy a Szentlélek Lúcia segítségére sietett: olyan nehézzé tette a testét, hogy semmi módon nem tudták elmozdítani helyéből. Ezután, mint annyi más vértanú esetében, a legkülönfélébb kínzások követték egymást, de Lúcia imádságának hatására egyik sem tudott fájdalmat okozni. Végezetül a bíró parancsára karddal döfték át a torkát, de nem halt meg azonnal, sőt, ebben az állapotában még tanította is a népet, s csak akkor halt meg, amikor egy odasiető pap kezéből fölvette az utolsó kenetet.

A források nem szólnak vértanúsága időpontjáról, a hagyomány a Diocletianus-féle üldözés áldozatai között tartja számon. A nép és hivatalosan az Egyház is már az 5-6. században tisztelte, erről a korabeli misekönyvek tanúskodnak. Zsolozsmáját valamivel később írták; szépségében nem marad el az Ágnes, Cecilia és Ágota tiszteletére írt zsolozsmák mögött. Nagy Szent Gergely arról tudósít, hogy Siracusában és Rómában egy-egy kolostor áll Lúcia oltalma alatt. I. Honorius pápa pedig (625-638) fölépíttette Rómában a S. Lucia in Selce-templomot. A középkorban Lúcia a legkedveltebb szentek közé tartozott. Legendájából írók, költők - köztük Dante is - és festők merítettek. Oltalmáért folyamodtak a vakok és a szembetegségekben szenvedők (mivel a neve a lux = fény szóból ered), a bűnbánó utcanők, a földművesek és a különféle kézművesek, de ugyanígy a varrónők, a párnakészítők és a nyergesek is, mivel valamennyien hegyes szerszámokkal dolgoznak. 1582-ig december 13. volt az év legrövidebb napja, a tél közepének tekintették, továbbá munkaszünetes törvényt nap volt - a nép gazdag szokáskoszorúval vette körül, amelyben néha egymásnak ellentmondó és pogány elemek is föltűntek. Így lett Lúcia napja a jövendölések napjává, amelyen az időjárásra, a vetésre, a baromfira, sőt az egyéni sorsra vonatkozó jövendölések is történtek. Mindezekben Lúcia személye néha fényhozó, néha kísértet alakjában szerepel.

Kérünk, Istenünk, engedd, hogy Szent Lúcia szűz és vértanú segítsen minket közbenjárásával, hogy akik itt a földön égi születése napját ünnepejük, a mennyben megláthassuk dicsőségedet!

A magyar néphagyományban nem annyira Szent Luca, hanem egy rontó nőalak változata terjedt el. A legtöbb babona, hiedelem, varázslás ehhez a naphoz kötődik. Azt tartják ilyenkor szabadon garázdálkodnak a gonoszok. Az év legsötétebb napja kiváló alkalmat teremtett a jóslásokra, boszorkányüzésre. Ezen a napon bizonyos női munkákat tiltottak, nem volt szabad pl. mosni, fonni. Ha ezt megszegették Luca kóccá változtatta a fonalat, az asszonyokhoz vágta az orsót. Az udvart felszórták szalmával, szénával. A háznál eldugták a söprűket, hogy Luca ne tudjon elrepülni vele. Volt ahol az istálló bejáratát is bekenték fokhagymával, nehogy az állatokban kárt tegyen Luca. Ehhez a naphoz kötődik a legismertebb hagyomány, a Luca-szék készítés. Ezen a napon kezdték el faragni, úgy, hogy minden nap csak egyetlen műveletet szabadott rajta elvégezni, de karácsony szentestére készen kellett lennie. Az éjfél misére magukkal vitték, és ha ráálltak, meglátták a boszorkányokat. Luca napkor vetik a lucabúzákat. A búzaszemek gyorsan csíráznak, azt tartják, ha Karácsonyra kizöldül, jó termés várható.

Korbély Gézáne

Hittanos tábor 2008

Már tervezzük a jövő nyári táborozást, melynek időpontja várhatóan **2008. július 6-12.**

Most lesz az első olyan nyár, amikor a "nagyokat" szeretnénk külön vinni, tehát egy időben két helyszínen zajlik majd, korcsoportonkénti megbontásban a tábor.

A gyermek táborba a jelenlegi 2-6. osztályos hittanosokat várjuk, a kamasz táborba pedig a 7. osztályos, illetve idősebb ifjakat. A tábor várható költsége 17.000,- Ft/fő.

Mivel a megnevezése is hittanosok tábora, ezért csak valóban **hittanra, templomba járó gyerekek jelentkezhetnek.** Idén fejenként a tábor összköltsége 22 ezer Ft körüli összeg volt, a befizetéseket a Püspökségtől és a József atyától kapott támogatással egészítettük ki. Azt hiszem érthető az is, hogy csak olyan gyerekekre fordítható a támogatás, akik gyakorolják vallásos életüket, kötelességüket. Mivel egyre többen szeretnének jönni (a tábori létszám meg nem növekedhet a végtelenségig) szükséges valamilyen szűrő, mely jelen esetben a vallásos élet gyakorlásának megléte.

Kérjük a gyerekeket és szüleiket, hogy jövő nyári programjaik szervezésekor vegyék figyelembe a fent leírtakat!

Minden hittanos gyereket sok szeretettel várunk!

Táborvezetők

Adventi Karácsonyváró hangverseny templomunkban December 16-án 19 órától

Szereplők a kistarcsai Vivace és a rákosszentmihályi Filia énekkar

Vezényel Komáromy Adél, Nagy Gábor és Dolhai Béla

Közreműködik Sipeky Anna

Az est folyamán elhangzik: Bárdos Lajos, Kodály Zoltán, J.S. Bach, Arcadelt művei

Mindenkit szeretettel várunk



Az Egyházközség Karácsony előtti lelkigyakorlata december 20-án, csütörtökön, 21-én, pénteken és 23-án, szombaton este 6 órakor kezdődik. Igyekezünk e három nap alatt karácsonyi szentgyónásunkat elvégezni.

Az iskolás gyerekek szereplésével Pásztorjátékok lesznek december 24-én, hétfőn délután fél 5-kor és az éjféltől szentmise előtt negyed tizenkettőkor. Várjuk szereplők jelentkezését.

A kistarcsai katolikus templom karácsonyi miserendje.

Karácsony első napján éjféltől, reggel fél 8, délelőtt 9 és fél 11, este 6 órakor.

Karácsony másodnapján reggel fél 8, délelőtt 9 és fél 11, este 6 órakor.

Ezen a napon Nagytarcsán ¾ 12-kor szentmisét tartunk.

KATOLIKUS ÉLET

Kiadja: Kistarcsai Római Katolikus Egyházközség

Felölts szerkesztő: Somlai József plébános

Készült: Czövek-Windberger nyomda